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108 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
 

等 別：三等考試 

類 科：農業行政 

科目：農產運銷 

 

一、有關「共同運銷」，請問：  

共同運銷的好處為何？（10 分） 

共同運銷在分級包裝的標準規範為何？（5 分） 

共同運銷有那四大農民團體？（10 分） 

 

 

4。 

【擬答】： 

共同運銷的好處 

為了擴大運銷規模，減少運銷成本與提升社員利益。而且共同運銷的運銷量大，能夠讓農民有

價格制衡力，使得收購價格更為合理。還有以下好處 

 

 

 

 

 

 

共同運銷在分級包裝的標準規範 

法源：農產品分級包裝標準與實施辦法。 

農產品之分級包裝標準，有國家標準者，依國家標準，未制定國家標準者，由中央主管機關

定之。 

直轄市、縣 (市) 主管機關應督導農民團體及農產品批發市場指導農民及販運商，依前條標

準辦理分級包裝。 

農產品批發市場應嚴格管制進場農產品之分級包裝，未按標準分級包裝者，應由供應人重新

整理或依農產品市場交易法第二十六條之規定由市場代為之。 

共同運銷四大農民團體 

中華民國農會：「全國農會」在「共同運銷」送至批發市場中扮演著「產地農民的眼睛」，

雖處於 3C 產品及網路發達的時代，產地農友透過手機、電腦即可取得「交易行情」、「拍

賣實況」等相關資訊，然而交易現場或多或少仍有些許盲點，現場駐在人員就必須代替農友

，即時地向購買業者進行溝通協調的工作。 

台灣省青果運銷合作社：其功能與職責，在於結合各地社員的力量，運用共同運銷的方式，

為社員辦理台灣水果、生鮮蔬果各項農產品的外銷與內銷，以增進其收益；同時也運用共同

採購台灣水果的方式，為社員辦理農藥、肥料、台灣水果套袋等生產資材的供應，以減輕其

台灣水果生產成本。 

中華民國果菜合作社聯合社：在整個「共同運銷」體制內扮演著「農民與交易平臺之間的橋
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梁」。「國聯社」2002 年從六間合作社開始，奮鬥至今約有近兩百家，更是成長率最高的農

民團體。 

台灣農業合作社聯合社：依合作原理、採民主管理之方式，協助社員社場發展業務，調整生

產結構，促進產業經營企業化。推動現代化農業經濟建設，增進農民福祉。以自然生態保育

之方式改善農業生產環境，輔導社員社場從事企業化生產事業，提昇農民現代化生活品質。 

 

 

二、有一”小國”的農產品供給方程式為：S＝-400＋20P，需求方程式為：D＝800—20P，請依下

列兩種狀況回答： 

假設國際價格為 25 元，且進口關稅為 2 元，請問： 

進口數量較自由貿易減少多少？（5 分） 

1 0 分） 

假設政府實施「價差給付」（price deficiency payment）以提高農民所得，並將目標價格訂

在 30 元，請問無謂損失為多少？（10 分） 

 

 

11。 

【擬答】： 

課徵關稅 

將國內供需函數 

S＝-400＋20P 

D＝800—20P 

解聯立可得在沒有國際貿易下，均衡價格為 P=30,均衡數量為 Q=200 

因為是小國，所以只能接受國際價格，面對的是水平線的國際供給：P=25 

在此國際價格下，帶入國內供需函數可得小國國內之供給量為 100，國內需求量為 300。進口

量為 300-100=200 

當其課徵關稅後，國際供給由 S外移至 2S 外 ，國際價格仍為 25，但國內價格由 25 移至 27，

每單位課徵稅額為 2，國內面對之國際供給線亦為 2S 外 。計算可得國內在 P=27 下。國內之

供 給 量 為 140 ， 國 內 需 求 量 為 260 。 進 口 量 為 260-140=120 ， 無 謂 損 失 為

1 1
=40 2 +40 2 =80

2 2
BED CGH       

價差給付 

若在自由貿易下之可得小國國內之供給量為 100，國內需求量為 300。進口量為 300-100=200

。 

現在若要實行價差給付，則消費者仍以 P=25 進行消費，消費量為 300，而生產者則以 P=30

進行生產，生產量為 200。 

政府補貼了5 200 1000  ，此時無謂損失為
1

=100 5 =250
2

ADF    
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三、有關農產品運銷通路，請回答以下問題： 

影響農產品運銷通路選擇的因素有那些？試條列說明之。（15 分） 

有人說通路愈長，剝削愈重，請問你的看法如何？（10 分） 

 

 

 

《命中特區》：農產運銷學，志光出版，第三章頁 21。 
【擬答】： 

農產品運銷通路選擇的因素 

產品因素 

粗重性：過於粗重或比值低之農產，應減少轉手次數以降低運銷成本，故較適合短階通路

者。 

腐敗性：容易腐敗或是畜漁類等需維持活體者，通路愈短愈能快速到達市場。 

一次訂購量：訂購量大者，能整車運輸則可採用直銷或短程通路。 

生產規模：生產規模愈大，愈能負擔較短運銷通路成本，甚可採一階通路。 

商品價值：若有特殊用途之高單價農產品如人參或鹿茸，則能選擇較短通路，藉由專門店

出售來獲取較高利潤。 

市場因素 

產品用途：農產若為食品，則需透過零售市場出售，若為加工用途者，則免經零售店，兩

者兼備者，則需經過兩種以上通路，例如鳳梨。 

潛在顧客群：顧客廣大者，需要多階層中間商服務，若顧客僅有數家時，則採直銷通路亦

可滿足消費需求。 

顧客分佈的區位：顧客群若分散於全國各處，則通路長，反之則短。若原料來自全國各

處，則勢必要經過多層中間商，通路則長，例如台灣菸酒公司於以往收購的煙草加工原

料。 

通路的競爭性：通路競爭大，則通路經濟效益勢必為生產者重要考量。 

廠商因素 

廠商經商經驗：經驗豐富廠商因為人脈資本豐沛，在通路選擇常以自身影響力可及為主；

市場新進廠商則因人配資本匱乏，必須以能打開市場之通路最首要選擇。 
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售後服務：為了能加強售後服務以維持商譽，眾多廠商偏好可影響之通路，通常較短。 

經濟考量：先考量各通路銷售能力，選擇能達到最大銷量與利潤之通路。 

法規因素：此為制度面因素，因法律規定，使得農產運銷通路受到限制，如「農產品市場交

易法」中第二十一條規定：農產品第一次批發交易，應在交易當地農產品批發市場為之，此

規定使生鮮農產通路較長。 

通路長短與剝削 

通路成本與效率並非以長短區別，需要審視通路中各中間商所執行職能與分工是否適當與明

確，還要考量制度面或市場是否有盤商聯合哄抬價格等情事，才能了解運銷通路是否具效率

性。 

在既定印象中，通路之中間商應越少越好，這樣才能降低運銷成本，所以應精簡運銷通路或

採用直銷(direct sale)模式，但運銷通路都是有其背景條件，歷經長時間考驗，不易簡化運銷

通路至理想目標。 

 

 

四、假設運銷商在產地採購一箱 20 公斤的甘藍，並從產地運送消費地銷售，其間相關費用如下

表：（每小題 5 分，共 25 分） 

項目 金額（元/箱） 

產地價格 400 

運費 50 

包裝材料費 20 

損耗 50 

僱工工資 20 

營業費用 10 

毛利潤 50 

請問甘藍在消費地的每公斤零售價格為多少？ 

請問農民分得比率為多少？ 

請問一箱的運銷成本為多少？ 

若此運銷商採「公斤買臺斤賣」的訂價方式，則每臺斤零售價格為多少？ 

若此運銷商採「成本加成訂價法」並加價 4 成，則每公斤零售價格為多少？ 

 

 

《命中特區》：農產運銷學，志光出版，第五章頁 7-9。 
【擬答】： 

每公斤零售價格為
 400 50 20 50 20 10 50

30
20

     
  

農民分得比率
 

400
100% 66.6%

400 50 20 50 20 10 50
 

     
 

一箱的運銷成本  50 20 50 20 10 50 200       

每公斤零售價格為 30，一台斤=0.6 公斤 
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故令台斤售價為 X，
0.6 30

50
1

X
X

    

其成本為  400 50 20 50 20 10 550      ，加價 4 成，令每公斤售價為 Y 

20 550
0.4 38.5

550

Y
Y


   

 

 

 

 

 

 


